

河北大学经济学院2021年研究生
复试工作实施细则

根据教育部办公厅《关于做好2021年全国硕士研究生复试工作的通知》（教学司[2021]2号）精神和教育部、河北省教育考试院2021年全国硕士研究生复试工作会议精神，按照《河北大学2021年硕士研究生复试录取办法》要求，在确保安全性、公平性和科学性的基础上，结合我院研究生招生工作实际情况，制定本细则。
一、工作机构
学院成立由院长任组长的研究生招生复试工作领导小组和由学院党委书记任组长的研究生招生复试工作监督小组，具体领导、组织和监督本年度的硕士研究生招生复试工作，配合学校研究生院完成招生录取工作。
各招生专业分别成立复试小组，在学院招生复试工作领导小组的指导下，具体开展复试工作。
二、组织实施
（一）工作流程
1、布置好复试场地，各复试小组开始测试。
2、考生填报调剂志愿。
[bookmark: _GoBack]3、学院遴选优秀调剂生源，研招办审核后发放复试通知。
4、各复试小组确定小组成员名单、复试时间和地点。
5、调剂生及时全部确认信息的专业可进行远程网络复试。
6、全部专业复试完毕，并将最终成绩上报系统。
（二）复试形式
使用“学信网招生远程面试系统”为主平台进行网络远程复试，以面试为主。复试不向考生收取任何费用。
考生复试当天须准备好身份证原件和初试准考证原件，以备查验。
考生需自行准备一台笔记本电脑（或台式机外接高清摄像头、麦克风）和一部手机，或准备两部手机。电脑操作系统须为windows7以上版本，应保证稳定的宽带接入。手机应保证稳定的网络且电量充足。复试全过程，考生不得使用任何类型的耳机。
考生复试过程中统一设置“双机位”。“机位一”位于考生正前方，考生应将双耳、双手露出，使复试考官能够清晰看到考生头部、手部情况；“机位二”位于考生侧后方，能够展示考生所处周边环境。
考生所处复试环境应为密闭单独空间，光线充足，安静整洁，复试全过程其他人员不得进入。
（三）复试内容
在对考生德智体等方面全面考察的基础上，突出对思想政治和品德素质、外国语水平、专业素质、实践能力及创新精神等方面的考核。复试包括外国语口语听力、专业课知识能力、综合素质三部分内容。每位考生复试时间不少于10分钟。
1、考生用外语进行自我介绍
并结合外语问答，一方面考察外语听说能力，另一方面考察学生的知识背景。本学科（专业）以外的学习、科研和社会实践（包括社团活动）或实际工作等方面的经历等。
2、专业知识测试
主要通过复试专业课的题目，考察考生本专业理论知识掌握程度，利用所学理论知识发现、分析和解决专业问题的能力，对本专业发展动态的了解情况以及在本专业领域发展的潜力。
3、综合素质考核
通过面试老师随机性提问，考察学生的综合素质。
（1）考生思想政治素质和道德品质考核。全面考核考生的政治态度、思想表现、道德品质等。着重了解考生对一些重大政治事件的看法和认识，并对考生的专业思想和治学态度进行必要的考察；
（2）事业心、责任感、纪律性（遵纪守法）、合作能力等；
（3）人文素养；
（4）举止、礼仪和表达能力等；
（5）心理健康情况。
专业综合面试主要对考生的知识结构和综合能力进行测试。面试成绩评定期间，复试小组成员不得在现场讨论，应独立评分，填写评分表格，由记分员现场统计并封存。
4、同等学力加试
采用增加开卷论述题等方式进行，加试成绩不计入复试成绩，但不合格者不予录取。
（四）量化打分标准
明确复试内容各部分所占权重；各级指标给分点的分值。下表的格式\内容仅供参考(各专业可根据本专业实际特点研究制定)。

	考核内容

	基础理论知识（20分）
	专业知识能力（40分）
	外语能力（20分）
	综合素质（20分）


三、差额比例及调剂原则
（一）差额比例：全日制学术学位、专业学位硕士按照150%的差额比例进行复试；非全日制专业学位硕士按照200%的差额比例进行复试。
一志愿上线考生人数不足上述比例的专业可以接收调剂考生。参加调剂的考生必须符合国家对调入专业提出的报考条件要求和初试成绩基本要求。
（二）全日制金融、保险专业硕士仅接收考试科目为396经济类联考综合能力的调剂考生。
四、总成绩计算及拟录取名单确定
面试成绩满分100分，60分为及格线，面试不合格不予录取。
按初试成绩与复试成绩7：3权重相加，得出入学考试总成绩（保留两位小数点）。具体算法：
初试满分500分：总成绩=（初试成绩÷5）×70%+复试成绩×30%。
录取规则：各专业按复试后总成绩由高到低进行录取。如总成绩相同，按初试成绩排序；如总成绩、初试成绩均相同，按初试统考科目（外国语-政治理论-统考业务课次序）成绩排序。
出现以下情况之一者，不予录取：
1.综合面试成绩低于60分；
2.思想政治素质、道德品质考核结果不合格。
五、复试监督和复议
1、复试监督。专业综合面试要进行全程录音、录像，录音、录像资料由各招生单位保存三年。按照规定，严格查处违纪违法行为。
2.回避制度。凡有直系亲属或其他利害关系者参加考试，不得参与复试相关工作。
3.学院招生复试监督工作领导小组在复试成绩公布3日内接受考生申诉，对申诉问题经调查属实的责成复试小组核查复议，若考生对复议结果还有异议，上报学校招生委员会复议。
六、其他
（一）学院办公室负责复试场地和设备的调试准备。
（二）学院疫情防控领导小组全面负责本院研究生复试的疫情防控工作，具体落实各项防控措施。遵守学校防控安排，做好复试室的消毒，工作人员保持安全距离，佩戴口罩。
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